



信息服务行业跟踪报告：数字人民币实现冬奥七大场景全覆盖 创新迭出推动应用领域再拓展



深化金融供给侧改革，稳妥有序推进数字人民币研发。12月13日，人民银行党委召开扩大会议，传达学习中央经济工作会议精神，研究部署贯彻落实工作。

在会议中将“深化金融供给侧结构性改革”作为四项工作任务之一；其中明确指出“稳妥有序推进数字人民币研发”。根据中国银行官微，对比现有电子支付工具，数字人民币充分保护个人信息，采取了完善的制度安排和技术设计，其采取“小额匿名，大额依法可溯”原则，在收集个人信息时遵循“最少、必要”的原则，采集的信息量少于现有电子支付工具；同时严格控制个人信息的储存与使用，除非有明确的法律规定，不得将相关信息提供给任何第三方和政府机构。

数字人民币北京冬奥试点场景积极建设，七大场景全覆盖。根据中国银行官微，冬奥安保红线内数字人民币受理环境建设与场馆建设同步推进，冬奥安保红线外交通出行、餐饮住宿、购物消费、旅游观光、医疗卫生、通信服务、票务娱乐等七大类场景实现全覆盖。例如，在交通出行方面，目前已实现通过亿通行APP、一卡通APP对接数字人民币乘车，并完成轨道交通人工售票窗口和自助机具支持使用数字人民币购票、充值。在购物消费方面，一些重点商圈及物美超市等连锁店均已支持使用数字人民币购物消费。医疗卫生方面，已有23家定点医院支持受理数字人民币。文化旅游方面，八达岭长城线下购票场景、故宫内自营文娱商店场景、圆明园景区购票及购物场景，已完成数字人民币受理环境建设。

数字人民币的可编程属性，将有效助力绿色低碳生活。根据央广网援引中国经济日报，碳达峰碳中和目标与每个人息息相关，数字人民币在促进绿色低碳生活方式养成方面能发挥积极作用。数字人民币具有可编程属性，可加载智能合约用于条件支付，这一优势使得数字人民币格外适用于低碳行为的激励。以美团平台为例，消费者在完成低碳行为后，进入支付环节时将触发数字人民币预置的“碳中和奖励条件”，进而顺利获得数字人民币低碳红包奖励。将数字人民币试点与低碳生活方式相结合，为数字人民币的推广提供了可参考的样板。

蓝海市场，多家企业开发数字人民币领域创新应用。根据华为官网，华为与中国农业银行在深圳联合举办数字人民币智能合约成果发布会，双方在会上联合发布了租赁资金监管领域的创新应用成果，标志着业内基于数字人民币的首个云侧智能合约应用成功落地。此外，根据中国联通官网，12月16日，中国联通在“智慧冬奥中国行（北京站）——数字乡村走进延庆”活动中展现了基于联通5G技术的沃智护平台、POC（公网对讲）业务、数字人民币等业务。根据中国银行官微，中国银行在人民银行指导下独家承担冬奥安保红线内数字人民币试点服务工作，将为个人客户提供数字人民币软钱包、硬钱包两类服务。

我们认为，央行工作会议精神指出稳妥有序推进数字人民币研发，进一步传达了积极的市场信号，数字人民币产业链投资价值机会凸显；数字人民币在冬奥中实现七大类场景全覆盖，为相关行业的发展提供了广阔的

市场空间；此外，数字人民币的技术属性使其在绿色低碳等场景下得以针对性应用；同时，多家企业进军数字人民币创新应用，将进一步充分推动市场发展。

风险提示：数字人民币技术发展不及预期，政策推进不及预期等风险。

关键词：5G 供给侧改革

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_31703

